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Funciones

Definicidn: una funcién de A en B es una relacién de A en B en la gue cada elemento del conjunto
A se relaciona con uno y solo un elemento de B

Ejemplo

Representacion de una funcion

Una funcién se puede representar de cuatro formas, estas la veremos representadas con el siguiente
ejemplo.

Dada una funcién que toma a un namero real y lo multiplica por 4.

- Por diagrama sagital - Por gréfico cartesiano

A f(x) , B

Ba
f(x)
16
4
2 3 4 A
- Por extension - Por comprension
fx)={(1.,4):(2,8):;(3,12); ...} f(x) = 4-x

Para reconocer si una relacion es o no una funcién en estas cuatro formas, hay que tener en cuenta:

1) Diagrama sagital
De_todos los elementos del conjunto de partida debe salir una anica flecha.

2) Grafico cartesiano
Al trazar lineas verticales (paralelas al eje y) se debe cortar al grafico siempre en un punto.

3) Extension
En la primera coordenada de cada par ordenado deben aparecer todos los puntos sé6lo una vez.

4) Comprension
Se debe analizar cada caso en particular, analizando sus restricciones.
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Ejemplos:
| - ¢ Cual de los siguientes diagramas representan una funcién de A en B?

1)A—> B 3) A—"B

A___, B 6) A ____, B
>
>

4) A > B 5)
:

Il - ¢ Cudl de los siguientes gréficos representan una funciéon de R* en R?

1) 2) 3)

4 4 5) 4 6)

»
»

»
»

»
»

Ill - Sean los conjuntas A={a,b,c} y B={1, 2, 3, 4}, ;cudl de las siguientes relaciones representa
una funcion de A en B?

1-{@,1);:;(b,2),(@,3),(c,4} 2-{@,1);(@,2),(@,3);(a, 4}
3-{@.,3):(,3):(c,3)} 4-{c,2); (b, 1)}
5-{@.,4);(.2);(b,1)} 6.-{@,1);(,2);(,3)}

IV — ¢, Cudl de las siguientes relaciones representan una funciéon de R en R?

X—4

1 f = 3 f = —
) f(¥) ) (x) 3

3X+6

2) f(x)= VX+5
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Soluciones

|- 1) Si, ya que de cada elemento del conjunto A sale solo una flecha.
2) No, de un elemento de A salen dos flechas.
3) No, de un elemento de A salen tres flechas.
4) Si, ya que de cada elemento del conjunto A sale solo una flecha.
5) No, de un elemento de A no salen flechas.
6) Si, ya que de cada elemento del conjunto A sale solo una flecha.

- 1), 2),4) y 6) Sison funcion ya que si se cortan por una paralela al eje y en cualquier parte, esta
siempre la corta en un solo punto.
3) No es funcién porque una paralela al eje y, en algunas partes no corta al gréafico
y en otras lo corta en dos puntos.
5) No es funcién ya que una parte del grafico es paralelo al eje y, en ese tramo lo
cortaria en infinitos puntos.

- 1) No, porque “a” aparece dos veces.
2) No, “a” aparece 4 veces y “b y c” no aparecen.
3) y5) Si, porque a, by c aparecen una sola vez.
4) No, falta “a”.
6) No, falta “c” y aparece dos veces “b".

V- 1) No, para x =-2, la funcién queda dividida por cero y eso no esta definido.
2) No, para x menores que -5 queda una raiz negativa, que no esta definida en
los Reales.

3) Si, esta definida para todos los Reales.

Dominio de una funcion

Es el conjunto de partida de la funcion

En los ejercicios anteriores vimos que algunas relaciones no son funcién porque algunos elementos del
conjunto “A” (conjunto de partida) no tenian imagen, luego para que esas relaciones si sean funcion hay
que restringirles el dominio

Ejemplos:
X+4 . .
1) sea f(x) = T definida en los naturales, encontrar su dominio

X + 4 tiene que ser divisible por 2 para que el resultado de la divisién sea un natural, luego x solo
puede ser par. ... domf={x e N/xes par}

2) Determine el dominio de la funcion  f(x) = X
2X +3
2x+3#0 denominador distinto de O
2x£-3
X#-3/2

dom f=R —{-3/2}

3) Determine el dominio de la funcion  f(x) = /X — 2
Xx—-220 cantidad subradical = que 0
X222
domf={xe R/x=2}

Imagen Yy preimagen
La preimagen de una funcién son las “x” y las imagenes son las “f(x)”

Calculo de la imagen de una funcién

1) Por comprensién
Se reemplaza el valor de “x” en la funcion. Ej:
Determinar f(2) enla funciéon f(x)=3x+5, x=2 — f(2)=3-2+5=11
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2) Por gréafico
En el grafico cada punto tiene una coordenada “x” y otra “y”, la “x” es la preimagen y la “y” es la imagen.

3) Por extension
En cada par ordenado la coordenada “x” es la preimagen y la “y” es la imagen.

4) Por diagrama
Los elementos del primer conjunto son los de las preimagenes y cada elemento del segundo conjunto es
la imagen correspondiente.

Grafico de una funcion

1- Funcién Potencia f(x)= ax"

Funcién de primer grado
Si n=1 f(x) = ax la veremos en otro capitulo
n=2 f(x) = ax® Funcion de segundo grado

la veremos en otro capitulo

2.- Funcién Parte entera:

Definicion: Parte entera de un ndmero real “x” ([x]) es el mayor entero que sea menor o igual a “x”".

Eif [4=4 ; [38=3 ; [1,2]=-2 ; [0,4]=0

Ejemplo: "
f(x) = [X] 2 e—oO
X y 1 e—oO
0 0
0,5 0
] < *—C . >
1 1 -1 1 2 X
15 1
-1,2 -2
-2,5 -3 ® o

3.- Funcién Valor absoluto:

X si x=0

Definicion: [x] = 4
-X si x<0
Ejemplo: 5
X y f(x) = | x 11
3 3 () =1x|
2 2 < . . >
1 1 -1 1 2
-1 1
-2 2
v
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4.- Funcion Exponencial: con incognita en el exponente

. X y A
Ejemplo: f(x)=2
X y 3
2 4
1 2 2
0 1 /
-1 1/2 15
-2 1/4
) 2 - 1 2 X
-1
v

5.- Funcién Raiz cuadrada:

Ejemplo: f(x) =\/; y 4
X 1Yy
0 |O 2
1 |1
4 2 1
9 |3
) 1 2 3 4 X
v
6.- Funcién Logaritmica:
y =log 4 x con a,x>0
Ejemplo: f(x) =log » x y 4
X y
1 0 2
2 1
4 2 1
8 3
0,5 '1 < T >
0,25 | -2 2 3 4 X
-1
-2 1.




